



为深入贯彻习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神,有效预防和遏制校园电信网络诈骗案件的发生,江苏省教育厅督促各地各校大力推进反诈宣传工作。本期将分享部分地市校园反诈宣传活动,以期推广成功经验,不断创新实践举措,切实提升师生防诈骗的能力。

反诈宣传进校园

多元护佑伴成长

镇江:共建网络文明,打造清朗校园

为进一步加强学生网络安全教育引导工作,防范学生网络观念和行为习惯偏差,更好地传递网络安全知识,营造良好校园网络安全氛围,促进学生全面、健康成长,日前,镇江市外国语学校西津渡校区开展了“共建网络文明,打造清朗校园”系列主题教育活动。学校邀请了镇江市委网络安

全和信息化办公室马书荣题为《预防校园网络欺凌》的讲座。马书荣向大家解释了网络欺凌的定义,告诉学生们在遇到网络欺凌时应冷静处理,收集电子证据,第一时间向公安机关报案。马书荣倡议,不管是在现实生活中还是在网络上,都要用真诚和包容的态度来对待他人。

马书荣代表镇江市委网络安全和信息化办公室赠送给学校全体师生三百套网络文明宣传册。宣传册通过形象生动的漫画,不仅向学生讲述了网络不良信息的危害,还介绍了如何维护网络信息安全、杜绝沉迷网络等知识。

学校鼓励学生将课堂上学到的网络文明知识带回家,与家长

一起分享、学习。通过“小手拉大手”的方式,让学生成长为网络文明建设的积极推动者,带动家长共同参与网络文明建设中来。此外,“西外之声”校园广播也推出了“维护网络文明清朗”系列节目,呼吁学生们充分重视网络安全问题,提高警惕,增强防范意识,争做文明网络空间的守护者。

常州:“三项举措”扎实推进教育系统反诈工作

近年来,常州市认真落实“三项举措”,积极推进教育系统反诈工作,力求保护师生财产安全。

一、加强组织领导,完善工作机制

常州市教育局把防范电信网络诈骗工作摆在重要位置,建立健全主要领导总体抓、分管领导指导抓、职能部门具体抓的工作机制。分管领导研究部署“全民反

诈再出发”行动,定期听取工作推进情况汇报。职能部门密切关注反诈集中宣传周报,引导教育系统师生增强防诈骗意识,确保人身及财产安全。

二、综合利用平台,提升活动效果

利用“常州教育发布”公众号平台,定期发布反诈宣传内容,向常州市中小学生和家長宣教

反诈知识,增强广大师生、家长的识骗拒骗能力。学校班主任积极推行“1530”安全教育模式,利用学校安全教育平台常态化开展防范网络诈骗教育活动,并通过“小手拉大手”的形式向家长宣传反诈知识。

三、强化学校主体,加强宣传教育

常州市各地各校充分利用

“开学第一课”“安全教育周”等关键时间节点,广泛开展防范网络诈骗宣传活动。常州市中小学校举行安全日升旗仪式,普及防范电信诈骗等安全知识,教育和引导学生强化安全意识与自我保护意识,提高反诈能力。

泰兴:深入开展“无诈校园”建设

近年来,泰兴市教育局坚持将“无诈校园”建设作为校园安全建设的重要一环,强化引导引领,优化宣传宣教,以全面筑牢安全“防火墙”。

一、高位引领,让建设有力度

坚持将反诈工作作为教育管理重点任务、重要内容,建立以泰兴市教育局分管负责人为组长,相关科室、学校负责人为成员的领导小组,聚焦培训、宣传、排查等方面,构建左右协调、上下发力、条块结合的工作机制。各学校成立反诈工作专班,制定反诈工作方案,定期召开专题会议,推动反诈工作抓常、抓细、抓出实效。

二、聚焦课堂,让教育有效度

充分发挥课堂主阵地作用,将反诈知识纳入安全教育、法治

教育、诚信教育等课程,用好、用足国家反诈中心 App 和泰兴市校园诈骗防范微手册,推动学习入脑入心、见行见效。对标教育系统“无诈校园”建设工作方案,组织开展“无诈校园”评选,围绕反诈宣传覆盖率、学校教职工和学生识诈防骗知识知晓率、学校师生被骗发生率等维度,以创促管,以创提质,全面筑牢校园反诈防线。

三、丰富载体,让宣传有广度

通过校园网站、微信平台、校园广播、板报宣传栏、LED显示屏等,揭露诈骗手法、传授识骗技巧,提高师生的防骗能力。认真落实警校联动反诈宣传机制,定期邀请法治副校长入校开展反诈宣传,引导师生自觉抵制诱惑,做到

警钟长鸣。常态化开展“三个一”活动,即组织一次主题班会、举行一次手抄报评比、发放一份倡议书,引导教师、学生、家长增强防范意识,绷紧安全之弦。

